

沈抚新区扎实开展主题教育增强群众幸福感 对标对表查问题 立行立改惠民生

本报记者 董翰博



沈抚新区街景。

本版图片由沈抚新区管委会提供

冬夜,沈抚新区拉古经济区西六家子村,党员董宜山的家中温暖明亮,诵读声和谈笑声不断,在僻静的夜里显得格外热闹。

屋内,十余名党员围坐在一起,村党支部成员兰中玉刚刚领读了几篇《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》选段,紧接着又带领大家以问答的形式一起复习党的十九大精神。党员之间你问我答,不时帮忙提示,你一言我一语把理论学习搞得生动活泼,为寒冷冬夜增添了些许暖意。

乡村冬夜里的一次热闹宣讲,映射出沈抚新区开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中基层的鲜活和主动。

主题教育,一次新的动员、一次新的整顿、一次新的升华。

主题教育开展以来,沈抚新区党工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对标对表省委要求部署,把主题教育作为当前最重要的政治任务来抓,作为推进沈抚新区高质量发展的重要契机和重要载体。坚持上下联动、两批贯通,统筹推进两批主题教育高质量开展。在首批主题教育中,沈抚新区党工委共发现问题157个,已解决121个;目前正在开展的第二批主题教育确定的158个整治内容,已完成82个。

坚持问题导向 发现“根子”找到“门子”

“不忘初心、牢记使命”,关键是要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。

只有发现问题,才能解决问题。主题教育启动以来,沈抚新区党工委对照初心使命和人民群众新期待检视问题,广泛听取意见,认真检视反思,把问题找实、把根源挖深,明确努力方向和改进措施,高质量推动专项整治,着力解决群众最关心最现实的利益问题。

新区党工委对贯彻落实习近平总书记系列重要指示批示情况开展了全面排查,逐条进行对照梳理,重点查找对总书记重要指示批示有没有落实、问题有没有解决、现状有没有改变,对已经落实的进一步抓好巩固提高,对进展相对缓慢的查明原因全力推进,逐一建立台账,实行销号管理。同时,对

照省委“1+8”系列文件,新区又承接添加了42项新任务,并对每项任务逐项细化分解、明确责任,将专项整治内容与检视问题、民主生活会相贯通,组织全体党员自觉对标对表,深入检视剖析存在的问题,认真开展批评与自我批评。

与此同时,新区党工委广开言路、畅通渠道,采取基层调查、召开座谈会、发放

征求意见表、畅通网络征求意见渠道等方式,把群众关注的难点问题充分收集上来,着力解决突出问题,让群众切实感受到真改进、新变化。其中,聚焦公积金贷款、公交同城化、规划审批手续办理等群众关心的热点领域,新区通过分类梳理、问诊把脉,发现问题的“根子”,找到整治的“门子”。

坚持成果导向 推动整改落实落地见效

开展主题教育是为了解决问题,衡量主题教育成效的关键在于问题解决得怎么样。

新区坚持以群众需求为导向,集中力量解决好群众最急最忧最盼的突出问题,用看得见的变化回应群众的关切和期盼。

新区下辖的拉古经济区内,一只只刚安装好的大喇叭成为居民们街谈巷议的话题,正在推进中的村广播系统工程是拉古经济区开展主题教育成果的一个具体体现。

拉古经济区为更好地将国家政策方针全面快速地传达给广大人民群众,计划在经济区新建49处广播点。目前,基础设施安装正在有条不紊地进行中,投入使用后,农村大喇叭不仅能够传播党委、政府的政策方针,还将成为群众致富增收的信息站,搭建起党委、政府与群众之间沟通的桥梁。

辖区内深井子街道多个老旧小区的内

部污水管网因年久失修,大部分管道时常堵塞,给居民日常生活造成不便。主题教育开展以来,深井子街道针对群众反映强烈的问题立行立改。经过多次实地勘察后,街道将老旧小区的污水管线改造列入2019年城建计划,经过为期两个多月的施工,15个小区的污水管线进行了整体清掏,更换了损坏管线,新建了数十个污水井及化粪池,解决了这些老旧小区污水管网问题,极大地改善了辖区居民的居住条件。

主题教育的成效,体现在这些点点滴滴、实实在在的务实行动中。数字是最有力的证明。据统计,新区先后为基层、企业、群众在失业农民就业、公积金贷款、公交同城化、规划审批手续、重点领域信访矛盾、打造最优营商环境等15个领域解决实际问题,直接惠及群众3万余人、金额超3亿元。

主题教育成效,体现在这些点点滴滴、实实在在的务实行动中。数字是最有力的证明。据统计,新区先后为基层、企业、群众在失业农民就业、公积金贷款、公交同城化、规划审批手续、重点领域信访矛盾、打造最优营商环境等15个领域解决实际问题,直接惠及群众3万余人、金额超3亿元。



沈抚新区政务服务中心工作人员为企业服务。

扎根基层四十年 为民谋利一辈子

——记沈抚新区李石经济区机关党总支原书记彭盛和

本报记者 董翰博

核心提示

今年5月23日午后,气温蹿到了35℃。抚顺市85路公交车站,三三两两的人群在闷热的天气下等车。突然,一名男性晕倒在站台。身旁的群众赶紧拨打120急救电话,救护车迅速将他送抵附近的中医院。不久后,噩耗传来,经过3次转院和数次抢救,这名男子终因医治无效,离开人世。

这个人,就是沈抚新区李石经济区机关党总支原书记彭盛和。在去公交车站前,他刚刚在北厚村和青台子村处理了多项工作。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”这是彭盛和的座右铭,也是他为人民服务的动力之源。回顾彭盛和40年工作历程,他始终围绕这一目标,扎根基层,身体力行,切实为百姓办实事。

老百姓的自家人“彭五子”

彭盛和出生于沈抚新区李石经济区北厚村,家中排行第五。他性格耿直,待人诚实,村里人都把他当成自家人,按照当地习俗亲切地称他为“彭五子”。

北厚村位于沈抚新区李石经济区与抚顺市望花区接合部,在很长一段时间里,贫穷一直困扰着这里的百姓。1987年,“彭五子”被推选为北厚村党支部书记,从那时起,他就下决心要带领村民过上好日子。

1998年抚顺市西出口改造,北厚村获得动迁款700余万元。这笔钱可一次性分配给村民,也可用于村集体发展。“平均每个人能分到5000元左右,顶得上一年收入,所以大家天天盼着分钱。”北厚村村民樊增利说。

把钱分了,既轻松又讨喜,但彭盛和没有这么做。动迁款看上去不少,总有花完的时候。到那时候钱没了地也没了,村民们怎么办?彭盛和筹划着利用北厚村位于抚顺市西出口的地理优势,盖商贾楼挣钱,给村民们谋一个持续的财源,挣一份持久的福利。

消息传出,全村一片哗然。“别的村都分钱,为什么北厚村要搞特殊?为什么要盖商贾楼?万一租不出去呢?盖完以后谁来监管……”利益面前,人心浮动,村民们没有因为彭盛和是本村人就给予他更多信任。

那段时间,彭盛和顶着压力一次次召开村委会会议,一家一家地谈心动员,告诉大家这700万元动迁款属于全体村民所有,大家可以从村民中选举信任的人成立资金监管

小组来监管这笔钱的使用和收支。“用发展的眼光看未来,用短期利益换取长期收益。”这样的话,彭盛和每天要说上百次。

功夫不负有心人,转机出现了。第一个被彭盛和打动的人就是村民樊增利。他说:“五子没有私心杂念,我信任他,更敬佩他。”

经过两个月的不懈努力,盖商贾楼的想法最终得到了全村百姓的一致认同,抚顺西出口边上的两栋楼房动工了。

现在,北厚村人最大的荣耀就是这两栋商贾楼。截至目前,房产评估价已经达到7000万元,在原值基础上增值6000多万元,翻了10倍。

两栋商贾楼每年为北厚村带来70万元左右的租金收入,北厚村村委会把租金折算成“老年人生活补贴”“教育补贴”等9项福利发放给村民,为北厚村织就紧密的民生保障网。樊增利说:“我每年能从村里拿到2000多元福利,那些曾经分过动迁款的村子都羡慕我们。北厚村每个人都感谢五子,不仅因为这些福利,更因为面对困难时,他总是千方百计为群众解决。”

可是,鲜有人知道,为北厚村攒下7000万元村集体资产,为小瓦村挽回1300余万元集体资产损失的彭盛和躺在ICU病房的时候,他的儿子彭飞正在四处筹集手术费;更鲜有人知道,给北厚村村民留下9项永久福利,妥善安置了李石地区上千户动迁居民的彭盛和,直到生命最后一刻也没能住进自己的新家。

为百姓干实事的“彭书记”

彭盛和当过很多次“书记”:李石经济区机关总支支部书记、北厚村党支部书记、小瓦(汉)村代理村党支部书记、青台子村驻村“第一书记”等。无论在哪个岗位上,他都坚持把初心使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动,推动党的路线方针政策落地生根,推动解决人民群众反映强烈的突出问题。

如今,每当夜幕降临,48盏崭新的路灯就会照亮李石经济区青台子村。“这些路灯是彭书记生前为村民们争取来的,如果他能看见这些路灯,一定会非常高兴。”青台子村村委会主任张亚洲感慨道。

青台子村地处李石经济区与拉古经济区交界处,现有村民443户1143人。由于没有路灯,每到夜里,整个村庄漆黑一片,村民出行极为不便。2018年7月1日,彭盛和被选派到青台子村担任“第一书记”,开展帮扶工作。担任“第一书记”后,彭盛和发现,青台子村唯一的出村路狭窄,多年未修,没有安装路灯,成为百姓出行的最大障碍。“以前的青台子村只有土路,晴天一身土,雨天一身泥,赶上大雨天根本没法出门,村民们盼着村里能像城里一样通上柏油路,能在路灯下乘凉话家常。”张亚洲回忆说。

为此,“第一书记”彭盛和到村两个月的时间里,多方筹措资金,将修路事宜提上日程。2018年夏秋交替之际,修路工程开

始。可是,在勘察建设环境时,工程师发现村民有占用村路扩建院墙、修厕所或种植作物的情况。彭盛和得知后,带领村干部逐一动员,反复做村民的思想工作,主动深入寻找突破口,由此入手切实把问题解决。

百姓的工作做通了,青台子村的村路也正式动工了。

2018年秋天,青台子村民盼来了他们等待多年的柏油路;2019年7月,村民们在路灯下避暑纳凉话家常的愿望也实现了。

在李石经济区,太多人得到过彭盛和的帮助,他们说:“彭书记总是在关键处、紧要时拉我们一把,帮我们一下,他就像我们的老大哥一样。”

“党的宗旨是为人民服务,所以你只要是为人民服务的,就是在为党服务。与百姓息息相关的无非是吃穿住行,想百姓之所想,急百姓之所急,唱一百遍颂歌,不如解决他们身边的一些小事。”这是彭盛和在2018年《“第一书记”述职报告》中写下的一段话。他是这么说的,也是这么践行的。

40年如一日奋战在基层第一线,彭盛和身上那股坚持为百姓办实事的韧劲,就像一颗美好的种子,成为最持久、最深远的强大力量,在人们的心中扎根,在沈抚新区的大地上发芽,最终化为熠熠生辉的新区力量。

新区时讯 SHIXUN

牵手京东 校企共建培训基地

本报讯 记者董翰博报道 日前,沈抚新区企业京东云(辽宁)数字经济产业园与辽宁装备制造职业技术学院举行京东云(辽宁)电商人才培养校企合作签约仪式,推动校企共建,打通产教融合“最后一公里”。

签约仪式上,京东云为辽宁装备制造职业技术学院授牌“京东产教融合中心培训基地”,双方将充分发挥各自在教育和科技方面的优势,结合实际、突出特色,进一步创新教学模式,打造具有影响力的电商相关专业,通过产教融合、校企合作的方式,将教育优势转化为产业发展优势,并不断向为产业赋能加速迈进。

自今年7月京东云(辽宁)数字经济产业园在沈抚新区正式运行以来,京东各板块资源迅速在新区对接落地,取得了阶段性进展。沈抚新区将基于京东平台多年电商领域的发展经验,推动校企合作向深度发展,打造辽宁产教融合新样板,为沈抚新区经济发展提供强有力的人才保障和智力支持。

百亿投资 4项目签约落户新区

本报讯 记者董翰博报道 近日,“辽宁-京津冀招商促进周”项目签约仪式在北京举行,金科集团辽宁智慧科技产业园、中核集团沈抚A+特级保温材料生产基地、永同昌集团沈抚新区东国贸汽车服务基地、汉氏联合集团再生医学创新产业园等4个项目落户沈抚新区,总投资额达221亿元。

辽宁智慧科技产业园项目投资额100亿元,该项目以科技创新为引领,以人工智能、高端装备制造、新一代电子信息、科技服务、大数据、企业总部等高端产业为目标,引入行业优秀企业和项目,建设以智慧科技、智能制造两大产业为主导的新型产业园区,并努力建成辽宁省和沈抚新区智慧科技产业的重要平台,新区产业转型升级的新标杆、产城融合的新典范。

中核集团沈抚A+特级保温材料生产基地项目投资额66亿元,将建设全球技术领先的A+特级保温材料生产基地,该项目将填补新区特级保温材料生产制造的空白,形成产业集聚,打造与国际接轨、世界一流的产业基地和高端科技人才集聚区。

沈抚新区东国贸汽车服务基地项目投资额45亿元,该项目主要建设名品汽车广场、五星级酒店、立体停车楼、5A级写字楼、汽车新科技研发中心、汽车产业相关孵化中心等汽配城相关产业。

再生医学创新产业园项目投资额10亿元,吸引了干细胞存储、细胞新药研发、高端体检等项目及相关企业共同入驻,形成了产业链协同发展的优良创业环境。

在线代开 2分钟完成办税流程

本报讯 12月12日,记者从沈抚新区税务局获悉,该局通过上线“易办税”APP,开创了全天候在线办税服务新模式。

针对自然人代开增值税发票难的痛点和堵点,新区税务局积极探索,委托第三方开发了手机端自然人代开发票系统,并于11月1日正式上线了“易办税”APP,在全省范围内首次实现手机端代开增值税电子普通发票服务。办事群众仅需2分钟到3分钟,即可在APP上完成代开申请、税款划缴、发票开具、发票交付等全流程服务,相比此前现场办理平均节约时间超过20分钟。“7×24小时”的在线代开服务打破了办事时间地点的限制,为群众提供了全天候不打烊的不间断服务,通过让“数据多跑路”实现了“群众少跑腿”,使得群众办事的获得感大幅提升。

李 灿 李雪梅 本报记者 董翰博

包保覆盖 化解民营企业难点痛点

本报讯 记者董翰博报道 在沈抚新区党群部人力资源局的指导下,辽宁沈抚人力资源服务产业园自今年4月投入运营以来,目前已举办9场大型综合性招聘会,254家企业及周边知名企业参加,提供就业岗位3947个,接待求职者776人次,达成就业意向约314个。

辽宁天安科技有限公司人力资源负责人表示,在新区人才服务中心的指导下,企业很快招聘到了中意的人员。新区全心全意服务、真正为企业解燃眉之急,企业在新区发展更有保障、更有希望。

为包保企业解决当务之急,只是新区上下助力民营企业发展的一个缩影。沈抚新区始终把民营企业发展壮大过程中的难点和痛点当成服务重点,对新区143家民营企业实行包保全覆盖,帮助企业突破发展瓶颈,提振发展信心,以实际行动保证企业诉求“事事有回应、件件有着落”。

今年4月,沈抚新区管委会办公室工作人员在辽宁美托科技股份有限公司调研时,了解到企业由于雨水管网与污水管网不完善,存在雨污分流的问题。为此,新区办公室积极协调建设部门将该项目列入城建计划,帮助企业建设了雨污分流的管道,解决了长期困扰企业的难题。“自从新区办公室与我们建立包保帮扶关系以来,不仅为企业讲解新区政策,还帮助我们解决了不少困难和问题。”辽宁美托科技负责人表示。

下一步,沈抚新区将进一步落实企业包保责任制,加强对企业新旧动能转换的指导帮扶力度,鼓励企业不断加大研发和引进新技术、新工艺、新产品,为民营企业发展营造公平竞争的环境,让民营企业发展后劲更足。